

积极实践 勇于创新

上海市金山区金山小学开展骨干教师展示课研讨论坛系列活动

为充分发挥骨干教师的引领和示范作用，传递先进的教育教学理念，提高教师课堂教学水平，上海市金山区金山小学教导处以“对话”为主题，开展了一系列骨干教师展示课研讨论坛活动。活动旨在通过交流互动，推动教学方式变革，使课堂教学回归其本质。让骨干教师们聚焦于提升学科素养，深入学习和研究新的课程标准，并结合国家的“双减”政策，努力在课堂教学中实现突破。



发了热烈的讨论，大家共同探讨了教与学方式上的转变。通过这样的交流，教师们不仅提高了自身的教学技能，还加深了对学生学习需求的理解。

年轻教师从经验丰富的骨干教师那里学到了如何更有效地进行教学设计、如何激发学生的兴趣和参与度。这种共享知识经验的活动极大促进了教师之间的相互学习和合作，而这些深刻的分享也拓宽了在场老师的视野，带来许多不一样的思维和灵感。同时，骨干教师从年轻教师那里获得了新的想法和视角，在双向的学习和交流中促进了教育创新的发展。

未来展望与教育创新

这次“对话”主题的教育论坛不仅是一次教师间的交流，更是对未来教育方向的深入探讨。金山小学通过这样的活动，展现了对教育创新的不懈追求和对教师专业成长的重视。这种教育论坛为教师们提供了共同成长和提升的宝贵机会，也是推动学校教育质量不断提升的重要驱动力。

面向未来，金山小学将继续举办类似的活动，以加强教师间的合作与交流，不断提升教育教学质量。通过不断探索和实践，为学生提供更加丰富、高效、个性化的学习体验，持续推动教育的创新和改革，培养出更多具有创新精神和实践能力强的学生，为他们的未来发展奠定坚实的基础。

同时，金山小学也期望通过这些措施，继续提升学校的教育品质，成为区域内乃至更广泛范围内的教育创新的标杆。

骨干教师的展示与创新

在本次骨干教师展示课中，学校教师们积极变革教学方式，勇于创新实践，在大单元教学设计、跨学科主题学习、学习任务群等方面进行了实践探索，展示了各具特色的课堂内容。具有整合力、驱动力和发展力的核心学习任务，有层次、有逻辑地安排课堂学习活动，为学生提供了更加丰富的学习经历，进一步促进了学生对学科知识的理解和应用，提升了他们的学科核心素养。

在本次活动中，骨干教师们展示了主动解决新课程改革难点的责任感，为青年教师树立了良好的榜样。

教师交流与共同成长

在交流环节中，骨干教师结合自己的教学实践和思考，给大家以理论的支撑和实践的建议。不仅分享了自己的教学经验，还展示了如何在课堂上运用创新的教学方法来激发学生的学习兴趣。

此外，不同学科的年轻教师们分享了他们在观摩骨干教师的课程后的教学思考。这些分享引

上理工附小教育集团学生艺术节暨2024年元旦主题迎新活动在杨浦区水丰路小学举行



2023年12月25日下午，2023年上理工附小教育集团学生艺术节暨2024年元旦主题迎新活动在杨浦区水丰路小学源源小剧场举行。水丰路小学和其他4所集团成员校相约在一起，开启了一场精彩纷呈的艺术之旅。

活动伊始，内江路第二小学舞蹈队带来了优美舞蹈《向日葵》，向日葵是向着太阳生长的花朵，坚定而执着地追求着太阳的光辉，就像我们对艺术执着的追求，也寓意着同学们会如向日葵一般向阳生长。

本次艺术节分为音乐类、美术类共7个项目。通过层层选拔，许多同学斩获佳绩。同学们用热情和歌声抒发对美的追求，用优美的舞姿跳出对艺术的热爱，用五彩缤纷的颜料画出心中对艺术的理解。

精彩的节目过后，是大家期待又激动人心的颁奖环节，本次活动邀请了集团成员校的校长书记们，为获奖同学们颁奖。

此外，上海理工大学附属小学的师生给大



家带来了优美的合唱歌曲《献给一架旧钢琴》，将本次活动推向了高潮。

最后，水丰路小学校长沈沁上台致辞。沈校长用鼓励的话语点亮孩子的心灵，把美好的祝愿播撒到每个孩子的心田，并提前预祝所有的师生2024新年快乐！

艺术节是一个给同学们展示才艺的舞台，本次活动中，同学们收获了欢声笑语，收获了成功的喜悦，相信本次艺术节活动会给同学们留下精彩而美好的回忆！

金山区朱泾健康幼儿园：心怀大爱助成长 坚守初心强师德

金山区健康幼儿园里有一所园中园——金山区康复幼儿园。目前康复班共有6位幼儿，每月一次的“爱心特教志愿服务”活动已经成为了健康幼儿园党支部的特色实践活动。

了解需求 排忧解难：老师们会定期上门家访，了解每位特殊宝宝的状况，并根据每位宝宝的不同情况制定不同的方案。如针对自闭症倾向幼儿，与家长协商制定了个性化干预方案；针对脑瘫幼儿，为家长提供感觉统合训练游戏指导，在家利用居家用品开展感统训练等。同时，结合“一个支部一件事”

活动，为解决康复班家庭在高额培训费和外出进行康复方面的困难，幼儿园协同区残联，邀请上海语聆儿童康复中心负责人来园与特殊幼儿家长协商送教上门服务。专业康复师结合特殊儿童入学医学诊断，为6名特殊儿童进行精准康复教育观察评估，根据幼儿实际发展情况，与特教班教师一起为幼儿、家长做好康复服务计划，确保每周2次开展上门康复训练。

心有大爱 行有大德：健康幼儿园还定期开展丰富的爱心特教志愿服务活动，以帮助有特殊需求的幼儿家庭。



2023年9月，部分党员教师前往特殊幼儿家庭进行家访，和家长、幼儿面对面沟通交流，对家长进行现场指导。10月，教师们带着普通班的小小志愿者陪伴特殊幼儿开展种植活动。11月，党员们与结对单位美银宝网络信息

(上海)有限公司志愿者共同开展了特殊幼儿一日陪护活动。12月，开展了“童心蔬果乐”拓印活动。利用丰富多彩的党员志愿服务活动，结合大带小、普特融合、社区共建等形式，将“心有大爱，有爱无碍”的思想根植于全体师幼的心田。此外，结合冬日送温暖活动，幼儿园还联合工会发动全体教师为特殊宝宝小宇家庭进行了一次爱心募捐活动，并上门慰问。

在“爱心特教”志愿服务之路上，健康幼儿园的教师们发扬了大爱精神，为特殊幼儿的成长保驾护航。



开展了“寻年味，忆童趣”——2024迎新游园活动。

寻年味 忆童趣

嘉定区春申幼儿园开展2024迎新游园活动

指尖上的民俗年：通过师幼共同精心设计的，幼儿园的活动室和班级变成了富有传统味道的文化体验馆，融合各种传统手工活动，为不同年龄段的幼儿设计了“蝶谷迎新”“青花添彩”“福字临门”等亲子文化体验活动，让孩子们浸润于传统工艺的制作中，感受传统文化的魅力。

舌尖上的中国年：新年美食必不

可少，糖葫芦、棉花糖、暖心茶、各色小吃，围炉相聚，教室里飘散着各种果香味，孩子们和爸爸妈妈一起享受冬季特有的暖暖时光，与小伙伴们品尝自制棉花糖的味道，和老师共同制作属于自己的糖画。

欢乐忆童年：操场上、教室里，各类有趣的亲子游戏让孩子们欢声笑语不断，“抖彩蛋”“接福气”“运元宵”各类游戏精彩纷呈，孩子们打破了班

新的一年，新的祝福。为了让孩子们度过一个有意义的节日，日前，嘉定区曹王幼儿园举行了丰富多彩的“瑞龙”迎新，乐享元旦迎新系列活动。

小手除尘 欢乐迎新：结合幼儿园“劳动小达人”的特色项目，幼儿园开展了“除尘迎新”活动。活动前，孩子们共同计划着除尘准备；活动中，各班幼儿积极参与，一起分工合作，整理教室、擦拭桌椅、清洗积木等，个个都是劳动小能手。

奇思妙想 “龙”重登场：在元旦来临之际，幼儿园还开展了一场以“龙”为主题的创想制作活动。大家以班级为单位，师幼共商“龙”的名字、共话

“瑞龙”迎新 乐享元旦

嘉定区曹王幼儿园开展“庆元旦 迎新年”系列活动

“龙”的设计，共集“龙”的素材，一起用巧手增添浓浓的迎新味道，展现了幼儿园对传统文化的创新性探索。

齐乐“龙龙”喜气洋洋：2023年12月27日上午，孩子们期待已久的迎新嘉年华正式开始了，整个游园活动由“新年歌会”“美食工坊”“福气满满”“福气影院”“新年第一跑”“舞龙”6个特色活动项目组成，老师们精心设计了每个活动，让孩子们在不同的活动中，体验过年的快乐。

瑞龙迎新 乐享元旦：随着欢快的歌声响起，自助餐活动正式开始啦！干净整洁的桌子上摆满了热气腾腾、色彩各异、美味飘香的佳肴，孩子们有序地拿着餐盘和勺子，自己挑选着喜爱的美食，开心地享用着各种美味……

本次活动还得到了家长的全力配合，家长们在亲身参与中感受孩子们成长过程，活动后还积极参与课程评价，共同表达对活动的美好期许。新年



象征着团圆和希望，庆祝新年的活动对孩子们而言是走近、了解、喜爱和传承中国文化的一个契机。孩子们在游戏中感受快乐，在劳动中迎接新年。



嘉定区江桥小学教师刘彤彤在小学语文教研活动中获好评

近日，上海市教师教育学院（上海市教委教研室）举办了上海市小学语文“关注人文主题 聚焦语文要素 实施单元教学”教研活动现场暨上海市小学语文学科第一期青年骨干教师研修班展示活动。本次活动由上海市静安区教育学院、嘉定区教育学院、浦东教育发展研究院、杨浦区教育学院协办，上海市大宁国际小学教育集团承办，各区小学语文教研员、教师代表等500多人参加活动。

活动分为课堂教学展示、主题汇报、专家点评三个部分。由上海市大宁国际小学教育集团教师刘彤彤、上海市嘉定区江桥小学教师刘彤彤和浦东新区三林镇中心小学教师姚梦婷分别执教统编教材三上第六单元的精读课《富饶的西沙群岛》《美丽的小兴安岭》和单元梳理课。杨浦区打虎山路第一小学语文教师朱倩倩题为《优化单元结构，实现读写贯通》的主题微报告，黄浦区卢湾二中心小学教师张平以《探索结构化的作业设计，助力阅读迁移能力的培养》为题作汇报交流。

其中，嘉定区江桥小学刘彤彤老师执教的《美丽的小兴安岭》，在回顾梳理《海滨小城》一课阅读策略的基础上，引导学生迁移运用“问题链”，自主学习课文内容，找出课文的中心句，概括事物和季节特点。同时，立足文本特点，引领学生根据课文内容自我提问，引导调整、补充“问题链”，从而进一步理解课文内容，带着学生欣赏美、感悟美、体验美，受到专家导师的一致好评。

师者如光，微以至远；师者如舟，千里不殆。江桥小学的每一位教育者，都将回望来时路，砥砺前行时。坚守“责任教育”理念，坚持做“负责任的教育研究”，在追寻品质课堂的道路上不断前行！